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MAROSUJVÁR
FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP 

Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Egy évre 8 k. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő:
FÚSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Veress József 

könyvkereskedése Marosujváron.

Háború a gazdasági 
téren.

Aki visszaemlékezik azokra a 
vámpolitikai küzdelmekre, melyek 
időről-időre forrongásba szoktak hoz­
ni egyes országokat, az tudhatja, 
hogy béke idején is vannak izgalmas 
csaták. A jobb megélhetési viszo­
nyokért való küzdelem, hogy ha nem 
is jár véres csete-patékkal, minden 
körülmények között figyelemre mél­
tó, mert hiszen ezekben a küzdel­
mekben leginkább az öntudat dol­
gozik, saját gyengeségünk, vagy 
erőnk öntudata. Ha ez az öntudat 
cserben hagy, akkor elveszett a had­
járatunk. Ha könnyelműen kiszolgál­
tatjuk saját erősségünket, akkor az 
ellenség 42 centiméteres kaliberű 
mozsarakból szórja ránk a pusztító 
srapnel vagy gránátot brüszeli csip­
ke, vagy angol szövet alakjában, 
holott mi csak olcsó cukorral és 
még olcsóbb nyerstermékekkel vé­
dekezhetünk a gyártási rafinéria mes­
terművei ellen.

Ne becsüljük le tehát azt a jel­
szót, amelyik arra hiv fel bennünket, 
hogy jövőben fokozottabb mértékben 
védekezzünk a velünk ellenséges 
lábon álló országok beözönlő termé­
kei ellen. Vessünk egy pillantást a 
külkereskedelmi mérlegünkre s szin­
te elrémitö, hogy mennyi pénzzel 
adózunk évek hosszú során át azok­
nak az országoknak, külömböző ipari 
és más egyéb termékekért, amelyek 
nekünk hadat üzentek. Sok-sok milli­
óra rúg ez a nemzeti vérveszteség; 
és sajnos a vérveszteséget a legrit­
kább esetben okozta a szükségsze­
rűség, a legtöbbször az emberi hiú­
ság volt az előidézője, az idegeknek 
és a szervezetnek az a tulfinomult- 
sága, amely beteggé sorvasztja ma­
gát, ha valamely portéka nem angol 
származású, vagy brüxelli és párisi 
eredetű.

A Dunaparton napisétájuk'at vég­
ző n y e g l é k valódi külföldi szár­
mazású ruházata, lelkes honleányaink 

párisi és angol műtermekből kikerült 
drága pénzen megfizetett divatcikkei 
járultak leginkább ahhoz, hogy ebből 
az országból milliók vándoroltak ide­
genbe, holott ha az ország minden 
egyes lakójában meg volna az a so­
kat emlegetett puritán szellem, ak­
kor a hiúság kielégítésére elpazarolt 
cikkek ára ma a nemzeti vagyont, 
a nemzeti tartalékot gyarapithatná.

Még veszedelmesebb ránk nézve 
a külföldről importált szellem, amely 
valósággal tunyává tesz bennünket 
és fokozatosan levetkőzteti régi ha­
gyományos erkölcseinket. Nemcsak 
nevetséges, de egyúttal szomorú 
látvány is az Isten-háta mögötti fal­
vakban látni a jegyző kisasszonyt a 
legnagyobb sár közepette olyan sza­
bású ruhában lépkedni, amilyenben 
a párisi körutak félvilági hölgyei 
parádéznak. Szegény teremtés lépni 
sem tud uj szabású ruhájában, de 
azért felveszi, mert divatos lehet, 
hogy a szövet becsületes cseh gyárt­
mány, de a szellem, mely a ruhát 
alkotta francia, vagyis ránk nézve 
idegen és ellenséges a becsületes 
magyar felfogással és természettel, 
amely gyűlöli a mozgásban való kor­
látozottságot homlokegyenes ellen­
kező.

Ne feledjük el azt, hogy a kül­
földi cikkekkel együtt a külföldi 
szellemet, gondolkodásmódot, legki­
vált az elpuhultságot plántáljuk be 
a haza földjébe. Van-e erre szüksé­
günk? Van-e szükségünk arra, hogy 
a mostani háborúban az elpuhultsá- 
gunk verjen meg bennünket, vagy 
ha mondjuk testileg még is van 
bennünk az ősi virtus, van-e szük­
ség arra, hogy jövőben azért legyünk 
minden közgazdasági háborúban vesz­
tesek, mert milliókat és milliókat 
áldozunk olyan nemzeteknek, ame­
lyek bennünket ma is ázsiai szin- 
vonaluaknak tartanak.

Itt a legfőbb ideje tehát annak, 
hogy a háborút izenjük meg gazda­
sági téren is azoknak az országok­
nak, amelyek velünk ellenséges vi­
szonyban vannak. Sokat harcoltunk 
a szerb marha és disznó ellen, mert 
tudtuk, hogy Szerbiából a marhával 

és disznóval egyetemben csak a dög, 
vész kerülhet hozzánk. Ki kell ter­
jeszteni ezt a harcot nyugat felé is 
onnan az erkölcsi dögvésznek lehe­
leté csapódik már felénk. Az a ra­
vasz kalmárszellem, az ízlésnek az 
a mesterkéltsége, amelyik két nyu­
gati országból a kultúra álarcája 
alatt egész világra kiterjesztette csáp­
jait, nagyon erősen behálózott min­
ket is és szipolyozza életerejünket. 
Itt van a legfőbb ideje, hogy e po- 
lypkarok ölelését lefejtsük magunk­
ról. Legyünk tudatában annak, hogy 
szorgalommal, kitartással mi is eljut­
hatunk a gazdasági fejlettség olyan 
magas színvonalára, amilyenen a nyu­
gati állítólagos kulturnemzetek van­
nak. Addig azonban mig idáig elju­
tunk, legyünk puritánok és kissé 
igénynélküliebbek.

Az élelmi cikkek maximális 
árának megállapítása.

Félhivatalosan jelentik : Mind erőseb­
ben nyilvánul az a kívánság, hogy a kor­
mány ne csak a gabonanemüeknek és liszt­
nek, hanem egyéb élelmicikkeknek, első­
sorban a hús és zsiradékféléknek árát is 
maximálja.

Ilyen intézkedés nagyon kétélű fegy­
ver volna. Az ármaximálásnak általában 
igen komoly hátrányai és veszélyei vannak ; 
különösen pedig a tényleges viszonyoknak 
teljesen meg nem felelő ármaximum nagyon 
könnyen idézhetné elő az illető árucikk 
teljes visszahúzódását és ezzel teljesen 
lehetetlenné tenné a fogyasztók szükség­
letének kielégítését. Az ármaximálást te­
hát csak az összes idevágó körülmények 
pontos figyelembevételével szabad eszkö­
zölni s annak a változó helyi viszonyok­
hoz gondosan hozzá kell simulnia.

Ennélfogva a kormány nem vállalko- 
i zik arra, hogy ezen cikkek maximális árát 
' is országosan megállapítsa, viszont azon- 
j bán módot kíván a helyhatóságoknak nyuj- 
i tani reá, hogy ott, ahol egyes cikkek maxi- 
i mális árának megallapitása a helyi körül- 
| ményekből kifolyólag szükségednek mutat- 
; kozik, ebben a tekintetben saját hatáskö- 
! rükben eljárhassanak.

Amenyiben tehát egyes törvényható­

^Mindennemü iskolai- ügyvédi-Jegyzői nyomtatva

kereskedésében.
Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.

r <

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



2 M A R 0 8 U J V Á R“ 1915 julius 15

ságok felhatalmazást kérnek bizonyos fo­
gyasztási cikkek maximális árának meg­
állapítására, ezt a felhatalmazást a belügy- 
minister indokolt esetekben nem fogja 
megtagadni.

▲ kormány a közvélemény általános 
kívánságának enged, amidőn ez intézke­
déssel olyan modalitások mellett nyújt mó­
dot a maximális árak megállapítására, 
amelyek leginkább mitigálhatják az ilyen 
rendszabályok hátrányait. De nyomatéko­
san figyelmezteti a törvényhatóságokat, 
hogy a megadandó felhatalmazással a leg­
gondosabb körültekintéssel és csak olyan 
viszonyok között éljenek, amidőn azzal va- 
lóban mérsékelhetik a drágaságot és biz­
tosíthatják a fogyasztók szükségleteinek 
olcsóbb ellátását.

Adakozzunk a sebesült katonák­
nak dohányt, cigarettát, újságot i

A tüdőbeteg katonákért.
Seregeink diadalmas szárnyon repül­

nek előre s az öröm ünnepi pillanataiban 
már szinte elfelejtjük azokat a téli bor­
zalmakat, amelyeket hős katonáinknak el 
kellett viselniük, mikor a Kárpátok élein 
védelmezték a haza földjét. A sok fagyott 
lábú hős nyomorúsága és szörnyű szen­
vedése beszél idehaza a téli hadjárat rém*  
Bégéiről, de se a sajtóban, se a nyilvá­
nosság előtt lefolyt mozgalmakban nem 
eBett szó arról, hogy a téli harcterekről 
hány hős került vissza a tüdővész 
romboló csirájával mellében. 
A hadikórházakban ápolás alá került bel- 
betegek legnagyobb számát tüdőbetegek 
tették ki s a háború továbbmenőleg is 
egyre produkálja a tuberkulotikus betegeket.

Tudvalevő, hogy a tűdővész gyógyí­
tására speciális gyógyító intézetek, szana­
tóriumok szükségesek. Nagy szövetsége­
sünk, Németország már a béke évtizedei 
alatt több mint száz szanatóriumot léte­
sített, úgy hogy Németországban a tüdő­
vészes katonák gyógykezelése nem okoz 
gondot. Minálunk e téren még nagyon 
kezdetlegesek az állapotok, négy szana­
tórium van mindössze Magyarországon, 
amely tüdőbeteg gyógyításával foglalkozik. 
Ezekben ma nagyobbrészt tüdőbeteg ka­
tonák kezeltetnek.

A rendkívül nagyszámú tüberkuloti- 
kus esetekkel szemben nagyon kevés az 
ilyen speciális rendeltetésű intézmény és 
a hadügyminisztérium már tárgyalásokat 
is kezdett egy tűdővész ellen védekező 
társadalmi egyesülettel, a József Kir. 
Herceg Szanatórium Egyesülettel, hogy 
katonai támogatással tüdőbeg gyógyító 
tézményeket létesítsen a harctéri tüdőbe­
tegek részére.

A tüdővésznek, mint fertőző beteg­
ségnek a katonák közt való terjedése 
azonban erősen érinti a rokkantkérdést 
is, mert a tüdőbeteg hősök közül sokan 
válnak rokkantakká. Ezeknek gyógyítása 
és megmentése talán fontosabb, mint a 

rokkantkérdésnek sok más problémája ; 
miután ez a kérdés a tüdővésznek, mint 
népbetegségnek mindig aktuális kérdésé­
vel kapcsolatos. A harctérről tüdőbetegen 
visszatérő hősök uj gócai a tuberkulózis­
nak. Feltétlenül el kell helyezni tehát a 
tüdőbeteg katonákat a megfelelő gyógyító 
intézetekben. Ez egyrészt kötelességünk 
azon nagy áldozattal szemben, amelyet 
hazájuk ügyének hoztak, másrészt véde­
kezés abban az irányban is, hogy ne ter­
jesszék maguk körül a tuberkulózist. Ha 
a tüdővészes katonák visszatérnek család­
juk körébe, vagy előbbi munkakörükbe 
anélkül, hogy teljesen meggyógyultak volna, 
a tüdővészes fertőzések egész láncolatá­
nak lesznek kezdő láncszemei.

A József Kir. Herceg Szanatórium 
Egyesület, mint tüdővész ellen védekező 
országos szervezet azt tűzte maga elé fel­
adatul, hogy tüdőbeteg rokkant katonák 
részére gyógyító intézeteket emel s erre 
a célra adománygyűjtést indít. A háború 
szerencsétlen tüdőbeteg áldozatni már si­
ralmas feljajdulásokban kérik megmenté­
süket. Szivet renditők a hősök jajkiáltásai 1 
A nemzetnek, az ország közönségének 
kötelessége, hogy segítő kezet nyújtson 
feléjük. Gondolja meg mindenki, hogy 
nemcsak a szenvedő hősökről van szó, — 
ami mementonak egymagában is elég, — 
hanem mindannyiunk egészségéről, csa­
ládjaink, egész társadalmunk biztonságá­
gáról. A tüdőbeteg rokkant katonák meg­
mentése tehát a nemzet egészséges jöven­
dőjének nagy kérdése és mindenkinek 
kötelességévé teszi, hogy tehetsége sze­
rint áldozzon a szent célra.

Az egyesület kéri, hogy a nagylelkű 
adakozók adományaikat, legyenek azok 
akárcsak fillérnyiek is, a József Kir. Her­
ceg Szanatórium Egyesület központjába 
(Budapest, ÍV. Sütő-utca 2.) küldjék.

HÍREK.
— Személyi hir. Szász József 

vármegyénk főispánja és kormánybiz­
tosa folyó hó 6-án a magyarigeni já­
rásban tartott szemlét; f. hó 7-én Ma­
rosvásárhelyre utazott, ahonnan Ömél­
tósága 9-én reggel visszatért N. enyedre.

— Áthelyezés. A vallás és köz­
oktatásügyi miniszter Bocskó I. Va­
léria magyarsülyei és K i s s n é Paulusz 
Katalin felsőmuzslyai állami ellemi is­
kolai tanítónőket kölcsönösen áthelyezte.

— Pró-Patria. Részvéttel érte­
sültünk Csehjózsef százados, Cseh 
Károly helybeli állami elemi iskolai ta­
nító bátyjának hősi haláláról. A lesúj­
tó hírről a következőkben értesíti az 
elhunyt nővérét Cseh Annát egyik 
százados bajtársa:

Szeretett bajtársam Gseh Jó­
zsef cs. és kir. százados ma d. u. 3 
ó. 45 p.-kor a galíciai harctéren hősi 

halált halt. Egy orosz ágyulöveg rob­
banása következtében, amely ő kívüle 
még hat bajtársunkat ölt meg és 19 
embert megsebesített. Temetése a tá­
bori lelkész által a ma esti órákban 
lesz. — Szeretett bajtársam eleste nagy 
veszteség zászlóaljunkra nézve, őszin­
tén fájlaljuk elestél — Sírja Wielko- 
pale falu nyugati szélén, 3000 lépés 
távolságra van egy Jägerhaus mellett 
330 kereszttel és névvel megjelölve. 
Őszinte részvétem kifejezése mellett, 
tisztelettel Feldpost. 90, 1915 jun. 19. 
Orlovszky István százados.

— Á kereskedelmi ’niniszter 
hirdetménye közli, hogy a 11., 39., 
51. és 146. számú tábori postához küld­
hetők postacsomagok.

— Adakozás. A marosujvári bá- 
nyatárspénztári kórházban levő sebesült 
katonák jobb élelmezhetése céljaira a 
Magyar Bank és Kereskedelmi Rész­
társaság Szende Vilmos főnök ur utján 
50 koronát adományozott, melyért fo­
gadja a kórház vezetőségének hálás 
köszönetét.

— A „Hadi-délután“-ok az 
utóbbi hetekben az Intézkedő termének 
festése miatt elmaradtak. A mint érte­
sültünk a legközelebbi Hadi-délután 
folyó hó 25-én lesz, melynek válto­
zatos művészi programjára előre is 
felhívjuk a közönség figyelmét.

— Felhőszakadás. Vasárnap ret­
tenetes felhőszakadás látogatta meg a 
várost. A felhők, amelyek épen nem 
voltak barátságosak a délutáni órákban 
kezdették meg szorgalmas gyülekezé­
süket, hogy mihamar villámlásokat és 
dörgéseket produkáljanak, öt óra felé 
zuhogni kezdett az ár, elöntéssel fenye­
getve Marosujvárt. Sok helyen viz 
alá került az udvar, a kert, sőt egyes 
alacsonyabb fekvésű házakba is beha­
tolt a viz. Így volt ez a környéken is. 
A zivatar alkalmával a villám több 
helyen lecsapott, anélkül, hogy nagyobb 
kárt okozott volna.

— A lisztek árának újabb meg­
állapítása. Előbbi számunkban közöl­
tük, hogy a liszt árakon legközelebb 
változtatni fognak. A változtatásról a 
közönségetaz alábbiakban tájékoztatjuk: 

A változott körülmények és viszo­
nyok folytán az Alsófehérvármegye köz­
élelmezése céljából kiutalt gabonából 
és tengeriből előállított lisztek árai a 
következőkép változtak: I. A Johanna- 
gőzmalomban átvéve métermázsán­
ként: 1. nullásliszt 80 kor. 2. a főző­
liszt keveréshez szükséges búzaliszt 65

NÉVJEGYEK 
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
F ü. s s y J. könyvnyomdájában Tordán.
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kor., 3. a kenyérliszt keveréséhez szük­
séges búza, rozs és árpaliszt 56 kor. 
4 tengeríliszt 48 kor. 11. Ezen árak a 
kereskedésekben ennek követ kéz­
iében alábbiak szerint alakulnak kilo­
grammonként: 1. ntülásliszt 88 fillér, 
2. a főkőliszt keveréséhez szükséges 
búza, rozs és árpaliszt 60 fillér, 4. a 
tengeriliszt 52 fillér.

— A vármegyéi gazdasági 
bizottság folyó hó 3-án Nagyenye- 
den ülést tartott. A bizottság többek 
között felhatalmazást adott az alispán­
nak, hogy az elsőfokú közigazgatási 
hatóságok indokolt előterjesztésére az 
aratás, hordás és cséplés munkálatai­
hoz a közerőt a törvényhez előirt kor­
látokon belül, a bizottság összehívása 
nélkül is elrendelhesse.

— Koleragyanus eset Maros­
újvárt. Török János helybeli cipész­
mester pénteken kint járt a piacon 
egyet-mást bevásárolni. S a mint ha­
zatért hányási inger és hasgörcs érte 
el. Az orvosok Török Jánost kolera­
gyanúsnak találták s Klapka-utcai há­
zát nyomban őrizet alá vették. A sze­
rencsétlen ember vasárnap iszonyú kí­
nok között meghalt s ugyanezen na­
pon el is temették. A hatóság szigorú 
intézkedéseket tett, hogy a járvány 
széthurcolását meggátolja.

Ezen esettel kapcsolatosan — 
sajnálattal kell megemlítenünk, hogy 
a lakosság nagy része (különösen a 
szegényebb néposztály) a járványos 
betegségek elterjedését meggátló ha­
tósági intézkedésekkel szemben indo- 
lens magatartást tanúsít. A járványos 
betegségek melegágyai, az illemhelyek 
sok helyütt még ma sincsenek kitisz­
títva, a szemét és trágyadombok még 
ma sincsenek kihordva, — bár jólle­
het azoknak rendbentartása hetekkel 
ezelőtt elrendeltetett. Kérjük tehát a 
hatóságot, hogy ezen — a köz rová­
sára és veszélyére szolgáló mulasztá­
sokat szigorú megrovásban részesíteni 
s a renitens egyéneket a köztisztaság 
betartására utasítani szíveskedjék.

— Üzenet. Neptum. A bizonyít­
ványokat beszerezheti és be is mutat­
hatja, de azért, ha bevonulása alkal­
mával a vizsgáló orvos azt fogja meg­
állapítani, hogy ön a harctéren is tel­
jesíthet szolgálatot, akkor minden további 
kérdés nélkül oda fogják küldeni.

— Az első húshagyó nap. Meg­
érkezett az első húshagyó nap pénte­
ken, de senkinek sem okozhatott bána­
tot, hiszen a mai általános drágaság 
mellett Marosujvár közönségének igen 
jelentős része úgy sem fogyasztott húst 
eddig kedden és pénteken, sőt szerdán

és csütörtökön, vagy szombaton sem. j 
Különben pedig böjtnapra esett az első ' 
húshagyó nap, a mi keddet is bele- 
számítva, — különösebb változásokat 1 
nem okozott. A baromfi fogyasztás | 
emelkedő tendenciát vett ugyan, de i 
nem számottevőt. Akik semmikép sem 
tudják nélkülözni a húst, azok nagyobb 
mennyiségű szárnyasokat vásároltak. 
Ilyenek pedig Marosujvárt nagyon ke­
vesen vannak.

— Harc a megvadult bikával. 
Magyarcsesztvén katasztrófális esettől 
mentett meg többeket egy csendőrőr­
mester bátor fellépése. Ugyanis az 
elmúlt héten a község bikája a me­
zőről visszatérve valamitől megijedt s 
vad rohanással neki ment az embe­
reknek. A többek között leütött egy 
csendőrőrmestert is. A bátor katona 
azonban nem vesztette el lélekjelenlé­
tét, hanem hirtelen felugrott és hatal­
mas kardvágásokkal megfékezte a ve­
szélyes állatot. Az életmentő csendőr­
őrmestert, aki Nagyenyedröl jött ro­
konai látogatására — a falu népe 
megéljenezte.

— Behívások. A kiragasztott és 
dobszóval is közhírré tett hirdetmény 
szerint julius 15-én kötelesek bevo­
nulni az 1896-ban született népfölke- 
lök. valamint az 1892—93 -94-ben, 
1890-töl 1878-ig született éspótsíem- 
lén alkalmasoknak találták, úgy szin­
tén az összes önként belépettek, (egy- 
és három éves önkéntesek) ha bár­
mily születési évfolyambeliek is.

— Mikor az őrmester fordít. A front­
ról hozzák ezt a kis történetet: Az egyik 
század kapitánya nem tud magyarul, ezért 
felhívja a század hetyke bajuszu, magyar 
őrmesterét, hogy azt a beszédet, amit a 
legénységhez akar intézni, fordítsa le 
részletekben.

Úgy is történt. A kapitány, báliján 
az őrmesterrel, oda állt a század elé s 
igy kezdte:

— Kinder ! Dér Horizont ist schwül 
ich glaube, es wird losgehen.

Az őrmester fordított:
— A kapitány ur aszongya, hogy 

esni fog az eső.
— Kinder I — folytatta a kapitány, 

— ich hoffe, Ihr werdet euch mit Ruhm 
bedeoken.

Az őrmester fordította:
— A kapitány ur aszonygya, hogy 

jó lesz egy flaska rumot magatokkal 
vinni.

A kapitány folytatta:
— Dér seine Pflicht nicht erfüllt, 

den erreicht die Nemesis.
Az őrmester fordította:
— Mert aki rossz fát tesz a tűzre, 

azt Nemecsic8, a számadó őrmester úgy 
nyakon teremti, hogy belebódul a feje.

Támogassuk a háborúban 
megvakult katonákat.

Mindenkinek kötelessége a piaci ára­
kat ellenőriznie.

Alig nehány napja vettük nagy öröm­
mel a hatóságnak üdvös intézkedését, mely 
a piaci árakat szabályozta és ma már a 
vevő közönség ellen kell kifakadnunk. Az 
eladót a hozott határozatok korlátok kö­
zé szorítják, igen helyesen, ezek a sza­
bályok kiterjednének a vásárlóra is, ám 
sajnos, nem mindenki akarja belátni azt, 
hogy nemcsak őróla van szó, hanem a 
közről és mindenkinek kivétel nélkül ra­
gaszkodnia kell a maximális árakhoz. A 
sorok Írójának dicsekedve mutogatott egy 
eladó 8 koronát, amit azelőtt nehány perc­
cel kapott egy vevőtől 2 drb. fejletlen 
rucáért. Így, egyetértés nélkül a hatóság­
nak minden törekvése céltalan és ered­
ménytelen marad. Lehet, hogy X, vagy 
Y nem érzi meg azt a nehány korona ár­
különbözetet, de megérzi és sínyli a köz, 
melyért ez üdvös árszabályok készültek. 
Legyen mindenkiben önmegtagadás és ne 
vásároljon inkább, minthogy vételével árt­
son mindnyájunk megélhetésének. A há­
borút nemcsak a fronton, de amögött is 
meg kell vívnunk és igy mindenkinek 
szent kötelessége ragaszkodnia a legszi­
gorúbban azokhoz az intézkedésekhez, 
melyek a közjólétért történnek, ha még 
egyszer olyan bőven is van pénze. Ismé­
teljük : mindenkinek legyen hazafias kö­
telessége a piaci árakat ellenőriznie.

*
E helyen még arra is felhívjuk a 

közfigyelmet, hogy egyes lelketlen eladók 
azt a manőverezést csinálják a tulmagas 
árakkal szembeni akció miatt, hogy árui­
kat (majorság, gabona, tejféle, zöldség 
stb.) nem adják el a megszabott árban, 
hanem visszaviszik, vagyis nagy dérrel, 
durral összepakolnak és távoznak a piáé­
ról. Hát ezt sem kell nekik megengedni, 
ezzel a sztrájkkal szemben is kényszer­
eszközökkel kell nyúlnia a hatóságnak és 
ostorozni kell ezt a kihágást i s, első- 
asorban azzal, hogy a maximális áron 
piacra eladásra kihozott összes élelmi­
cikkeket hatósági kényszerrel kell standa- 
pede elárultatni, akárhogy rug-kapál is az 
uzsorás. Ne féljünk a piac e miatti pan­
gásától. Csak pár napig tart a kofa-sztrájk. 
Példa rá: Marosvásárhelyen is csak 4 na­
pig tartott a kofák dühe és sztrájkja, az 
ötödiken szépen visszaszállingóztak mind 
a piacra s azóta úgy árulnak mindent a 
megszabott árakon, mind a parancso­
lat l ... A pohár csordultig I . . .

— Távíró- és távbeszélő vezetékek 
védelme. A belügyminiszter most kiadott 
3040—915. sz. rendeletével a táviró- és 
távbeszélő vezetékek kímélésére hívta fel 
a közönséget s e végből elrendeli, hogy 
cséplőgépek szálitása alkalmával azok 
kéményei lehajtandők, magas alkatrészei 
leszerelve szállitandók, nehogy a vezeté­
keket megrongálják.

— Szabad az őrlés. A közfogyasz­
tásra szánt búza-, rozs-, árpa és tengeri­
liszt előállításának és forgalomba hozata­
lának szabályozásáról 1112—1915. M. E. 
szám alatt kiadott rendeletnek 10. §-ban 
a vámőrlő malmok tekintetében megálla­
pított rendelkezések hatályon kívül helyez-
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tetnek. Ehhez képest a vámőrlö malmok 
ezután búzát és rozsot szabadon őrölhet­
nek és az őröltető fél nem köteles árpát 
vagy tengerit őrlés végett egyidejűleg ma­
gával hozni, vagy a vámőrlő malomtól be­
szerezni.

— Vasúti kocsik gabona szállításra. A 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara ér­
tesíti az éadekeltséget, hogy az m. kir. Ál­
lamvasutak igazgatóságának 11I.620/FIV. 
a 1915. sz. értesítése szerint az ez évi ter­
mésnek szállítási forgalmához általában 
sem fedett rakhelyek, sem fedett kocsik 
nem fognak a közönségnek rendelkezésre 
állani; amiért is ajánlatos, hogy a szálli- 
tófelek már előre gondoskodjanak a nyitott 
helyen eszközlendő tárolások, - gabonák és 
őrlemények nyitott kocsikban eszközlendő 
szállításához az időjárás viszontagságai el­
len biztosi tó eszközökről és fedőanyagokról.

— Zár alá vett magyar vagyon. A ko­
lozsvári kereskedelmi és iparkamara fel­
hívja az érdekeltség figyelmét a kereske­
delemügyi m. kir. minister urnák 30.177/IV. 
sz. leirata alapján a Franciaország­
ban hadi zárlat alá vett magyar vagyon­
ra. A zárlat által érintett iparosok és ke­
reskedők és cégek közelebbi értesülést 
nyerhetnek a kamarában a hivatalos órák 
alatt d. e. 8—12, d. u. 3—5.

— A vidék a Vörös Félholdért. 
Ferencz Salvator főhercegnek az a 
kijelentése, hogy reméli a török 
szövetségesért való magyar lelkese­
désnek állhatatosságát, úgy látszik 
további adományokra biztatja a ma­
gyar közönséget. A szövetséges tö­
rök hadsereg sebesültjeinek javára 
újabban dr. Cicatricis Lajos főispán 
közel 6000 koronát tevő összeget 
küldött be, mint Csongrádvármegyé- 
nek, továbbá Szeged és Hódmező­
vásárhely városok eddigi gyűjtése a 
Vörös Félhold javára. Megjegyezte 
a főispán, hogy a gyűjtések tovább 
folynak. Nógrádvármegye ugyancsak 
jelentékeny összeget, több mint 4000 
koronát gyűjtött, amit Prónay Mihály 
főispán bocsájtott a Vörös Félhold 
Támogatására Alakult Országos Bi­
zottság rendelkezésére.

— „Az egyik szemünkért sem kapunk egy 
másik szem paszulyt ...“ A „Szamosujvári 
Napló“ Írja ezt a szamosujvári állapotokat 
élénken megvilágító tragikomikus kis kró­
nikát:

„Igaz-e? hogy Szamosujvár közönsé­
gének pótadó terhét súlyosbító és már elvi- 
selhetlenül növelő városi kertészetünkből a 
veteményt Dés város piacára szállítják, hol­
ott a mi piacunkon már-már ékszeráron és 
feketegyémántértéken, sőt az egyik szemün­
kért sem kapunk egy másik szem — paszulyt 
sem...“

Füssy József, kiadó.

Horgony-thymol-kenöcs.
Könnyebb sérüléseknél, nyitott és égési 

/ sebeknél. Adag: kor. —.80.

< Horgoay-Liniment.
a Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Fájdalommentes bedörzsölés hüléseknél, rheumánál, 
\ . koszvénynél stb.

Üvegje: kor. —.80, 1.40, 2.—.

Horgony-vas-albuminat-festvény.
Vérszegénységnél és sápkórnál. 

Üvegje: kor. 1.40.

Kapható a legtöbb 'gyógyszertárban vagy közvet­
lenül beszerezhető

Sr. SJcUtar „Hz arany orcsziáaitaz", címzelí, 
szertári&ál, hájs!, Etlsabetlulrassa 5,

□ (Nyári Q 
olvasmányod 
Nyáron nincs élvezetesebb időtöltés, jobb 
szórakozás, kedvesebb társaság, mint a jó 
könyv. Aki naponta egy-két órát olvasás­
sal tölt el, egész napját kellemessé tette 
vele. Az irodalom összes jó, érdekes és 

értékes könyvujdonságai

Amerika Cézárja
Mindenütt elragadtatással beszélnek Máray- 
Horváth Károlynak erről a szenzációs re­
gényéről. „Az Alagút“ óta nem volt ilyen 
szenzációja irodalmunknak. Méray Horváth 
egy lázas lüktetésű, csak lélekzetvissza- 
fojtva olvasható mese keretében egész 
Amerikát megmutatja nekünk minden nagy­
szerűségével és romlottságával Ára pom­
pás bekötésben K 1'90.
■ ■■ ■■■ ■■■

A kárpáti harcokról. Irta: Pilisi La­
jos. A világtörténelem leghevesebb csatái voltak a 
téli kárpáti küzdelmek. Ezeket festi le Pilisi sze­
mélyes átélései alapján. Ára K—80.

Sárajovótól-Lodzlg. Herczeg Béla 
harctéri megfigyelései. A NAP harctéri tudósító­
jának eredeti megfigyeléseit és nagy irodalmi ér­
tékű novellisztikus leírásait találjuk meg benne. 
Ára K 3.—

Fronton. Lázár Miklós nagysikerű harc­
téri leírásai. Megrázó erővel tudja szemeink elő 
tárni a háború mélységes, hol tragikus hatású, hol 
felemelő jelenségeit. Ára K 3. 50

Sárossy muníciót! Szomory Emil 
háborús rajzai. Második kiadás. Elsőrendű, mond­
hatnék bravúros apró novellák ős kisebb Írások 
ezek, amelyeket sohasem fogunk elfelejteni. Ára 60 f 

Egy harcban álló nemzet. Svon 
Hédin élményei a háborús Németországban. A nagy 
világutazó érdekesen és újszerűén mutatja be a 
nyugati harcterek életét s érintkezését a császár­
tól kezdve majdnem minden német hadvezérrel. Á 1.

A szerb harctérről. Fényes László 
átélései a szerbiai előnyomulás idejéből. Ezek a 
közvetlen megfigyelésen alapuló, igaz hűséggel 
irt feljegyzések örökké fognak élni irodalmunk­
ban. Ara K 3.—

1914. Kortörténeti regény. Irta: Újhelyi 
Nándor. A regény az első háborús hónapok izgal­
mait festi egy biztos tollú regényíró művészi 
érzékével. Ára K 3. 60

A tóparti gyilkosság. Ambrus Zol­
tán legújabb kötete. Csak nehány nagyobb elbe­
szélést találunk a vaskos kötetben de, ezek egé­
szen különleges gyöngyei irodalmunknak. Ára K3 .

Mesék a zöld füvön. Móricz Zsig- 
mond uj kötete. A kritika is elismerte, hegy e 
könyv elbeszélései a tehetsége és művészete dele- 
lőjén álló Írónak legsikerültebb alkotásai közé tar­
toznak. A mesék a zöld füvön című elbeszélés 
páratlan a maga nemében. Ára K. 3. 50

Csun Elisabeth Heyking nagyszerű re­
génye. A regény exotlkus millióje és eseményei­
nek újszerű volta ritka érdekességeket rejtmagá- 
bán minden olvasó részére. Pompás kötés Á. 1.90

A vöröskeresztes leány. Davis 
Richard Harding amerikai iró történetei. Jóízű, 
hol kedélyes, hol szentimentális történetek ezek 
amelyek csak az amerikai levegőben születhettek 
meg. Ára K—.60

Veszedelem. Conan Doyle híres elbe­
szélése. Ez az igen izgalmas novella részletesen 
megismerteti velünk a tengeralattjáró hajók félel­
mes akcióit. Ára K—.40

Humoros könyvek. így irtok ti, Ka­
rinthy kacagtató irodalmi persziflársai amylyekben 
jelesebb Íróink Írásait figurázza ki. Ára K 1.50

Beszéljünk másról. Karinthy Frigyes 
legújabb karcolatai. Ára K 1.—

Grimasz. Pompás Karinthy szatírák és 
humoreszkek. Ára l.=

Budapesti emlék. Karinthy népszerű 
humoros Írásai. Ára K 1.20

Ezeken a könyveken kívül a könyv­
piac minden nevezetes újdonságát' is meg 
lehet kapni
Füssy József könyvkereskedésében Torda

Vidékre megrendeléseket azonnal el­
intézünk.

1

Hirdetéseket olcsó árban föl­
vállal a Marosujvári- 
lap kiadóhivatala.

1915 évi 3062 számhoz.

naponkénti szétküldés.

fájdalamcsihaplto bedörzsölés

Dr. RlchUr-féU

Horgony-Liniment. x
Horgony-Pain-Expeller pétiéi». 

Üvegje K —*80,  1«, 1* —.
Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül ai „Arany oroszlánhoz11 cimeett 

Dr. Riohter-íéle gyógyszertárban, 
Prága I, Elisabethstr. ö.

Árlejtési-hirdetmény.

í

A marosujvári m. kir. fóbányabivat 
nál 1915 évben szükséges üzemi anyag 
szállítására.

15.000 métermázsa bükkhasáb tűz 
3.000 „ bükkfaszén
1.000 kilogramm petróleum 
1.000 , repceolaj
1.000 , naotorhengerola,
3.000 „ motorgépolaj

Ezen anyagok szállítását elválla 
szándékozók felhivatnak, miszerint egy 1 
ronás bélyeggel, a pályázati feltételekb 
meghatározott módon kiállított írásbeli zi 
ajánlataikat f. év julius 15-én délelőtt 
óráig „Ajánlat anyagok szállítására“ fi 
iratu borítékban lepecsételve ezen m. k 
főbányahivatal főnökéhez adják be va 
postán küldjék meg.

Az ajánlatban említett vállalat ért 
kének 5 0/0-a, az állampénztárnál, va; 
más bármelyik adóhivatalnál, esetleg 
helybeli m. kir. főbányahivatali pénztári 
bánatpénz gyanánt beteendő és a Pér 
ügyi Közlöny 1909 évi 24 számában kC 
zétett 74227 sz. pénzügyminiszteri renc 
let értelmében, az ajánlathoz ezen állal 
pénztárak által kiállítót nyugták csatolandó

Az általános árlejtési és szerződi 
feltételek, a m kir. főbányahivatal kiadi 
vagy a szertárnok irodájában a hivatal 
órák alatt megtekinthetők, vagy egy k 
róna kiállítási dij megtérítése mellett me 
szerezhetők.

M. kir. főbányahivatal.
Marosujvár, 1915 évi junius hó 28-án.

Fogadjunk örÖkb< 
hadi árvákat.

Soh‘ se vegyünk mást z

rekedtség, nátha és elnyáikáso- 
dás ellen, mint az Ízletes 

Kaiser-féle

a „három fenyő“ védjegygyei. 
5900 bizonyítvány orvosok és p 
magánosoktól garantálja a biztos O 
hatást. Egy csomag ára 20 és 
40 fill- Egy doboz ára 60 fii.
Kapható: Gál Béla S 
gyógyszertárában 

Marosujvárt.

Nyomatott Füssy Józse villanyeröre berendezett gyorssajtóján Tordán.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj




